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SEEB AEELE  C U LT U E A LE  D E LA  SIBH U .

Adunarea generală
a „AsociaţiuneP.— Dela trimisul nostru —

M arţi, 12/X 1909.

Cu o solemnitate deosebită, cum 
numai in Sibiiu se poate, unde stau 
la îndemână toate formele vii şi 
moarte, — oameni şi saii —  ale fas
tului şi ale înfăţişării de paradă, —  
s-a deschis astăzi a XXXVIII-a, iar 
pentru Sibiiu a IV-a adunare ge
nerală a „Astrei“ . Cu toate uă, în ve
derea seriei lungi de serbări felurite, 
proiectate pe o săptămână întreagă
— căci azi mâne suntem ameninţaţi 
a vedea şi în congresul bisericesc 
nimic alta decât o serbare costisitoare
—  ne aşteptam ca lumea, publicul, 
să se împartă, şi tocmai la întâia 
şedinţă a „Astrei“ să fie cam puţini 
de faţă, de altă parte, justa obser
vaţie a „Tribunei“ , că despărţirea 
serbărilor centenare de adunarea 
„Astrei“ ar putea da ansă la bânueii 
de veleităţi confesionale, se credea că 
va ţinea pe mulţi acasă — dar nu 
s-a întâmplat aşa. Şi chiar dacă se 
întâmpla, astăzi la şedinţă, am văzut 
atâta lume din Sibiiu, încât ea sin
gură —  dovadă că Sibiiul e cel mai pu
ternic centru românesc —  ar fi dat 
contingentul de lipsă pentru o so
lemnă şedinţă.

încă de eri, Sibiiul e inundat de 
lumea românească, din toate Hărţile, 
plăcut împestriţată cu câte o figură, 
ce se cunoaşte cât de colo, din Ro
mânia. Hotelele-s pline. Abia la case 
particulare se mai găseşte adăpost, 
Comitetul trebue să vegheze toată 
noaptea la gară.

Seara de cunoştinţă.

Aseară a fost o animată întrunire 
de cunoştinţă, la care s-a auzit căldurosul 
cuvânt de bine venire al d-lui N. Im n .

Am observat între oaspeţii distinşi 
pe domnii George Pop de Băseşti, Francisc 
Hosszu Longin, Dr. A. Vlad, Dr. G. Po- 
povici din Lugoj, Dr. N. Vecerdea, Dr. 
Tripon, Ioan Lâpădat, Dr. Barbu din Re 
ghin. Dr. lancu, Tâlmaci, Dr. Măcelar avo
cat Mercurea, Dr Munteanu, Buzău (Ro
mânia), Vasile Osvadă, Dr. Marghita, avo
cat, Geoagi, Niculescu, farmacist şi Tatu 
neguţător, Piteşti, familia Dr. David, Abrud, 
fam. Dr. Chirtop, Câmpeni, prot. Hango, 
advocat Buzura, Nicolae P. Petrescu, familia 
Comşa din Lugoj, Dr. Nestor Oprean, Dr. 
r,ompei German, familia prof. Precup şi 
canonicul Munteanu din Blaj, fam. Ne- 
gruţiu din Blaj, vicariul 1. Macavei, Dr. V. 
Rranisce, Dr. Victor Poruţiu Cluj, depu- 
itul Oneu etc, etc.

Deosebită bucurie ne face sosirea 
u vreo 30 de inşi de dincolo, din Pi
teşti şi jur, între cari oameni de o po
liţie socială însemnată.

La biserică.

Astăzi dimineaţă s-a celebrat în bi
serica catedrală, o slujbă pe care o putem 
numi »comună«. A gr. catolicilor şi a or- 
todoxilor împreună. Ar ii fost, ee-i drept 
să se celebreze şi în biserica gr. catolică.

aceiaşi slujbă, însă dacă nu raţiunea, dar 
simţul frumosului, mândreţele catedralei 
au ademenit pe toţi în aceiaş biserică. 
Trei preoţi, păr. Dr. Stroiu, Dr. Cristea şi 
Oct. Murâşan ajutaţi de doi diaconi au 
stat în jurul altarului Corul condus de T. 
Popovia a sfinţit solemnitatea zilei prin 
cântare măiastră şi evlavioasă. De pe

Vă trimit vorbirea în original.*) E | tât mai brutal, filozifia Iui transcendentală 
poate de prisos să mai spun cuvinte de \ se preface în o formă comercială de cel mai 
laudă despre felul elogios şi zgomotos j murdar soi. »Carieră«, avere mare, par- 
cum a primit-o auditorul. f venire, sunt acum idealele lui. Nu-1 mai

In scurte cuvinte apoi, d-1 Nicolae C încălzeşte dragostea de ştiinţă curată, ci 
Vecerdea tălmăceşte salutul »Societăţii pt. \ calculul rece, cum să-şi poată »valoriza«
fond de teatru«, iar d 1 Ghiţă Pop, cel al 
Societăţii similare din Arad, pe care nu o

amvon a rostit cuvinte de dojană cătră , conduc| un ând de separatism ci un dor 
cei ce nu sprijmesc »Astra«, deşi le-ar f i . » de muncă ^ ai intensivâ. PentVu aceagtă

mică aluzie înţepătoare, ca şi pentru ce-o jertfă neînsemnată, părintele M iron E  
Cristea. O »predică« reală şi potrivită 
ocaziei, aşa cum numai în bisericele pro
testanţilor chibzuiţi se poate auzi. Mulţime 
mare de dame asculta ruga, cântarea şi 
dojana, adâncite atât de gingaş în stu- 
diarea efectului ce face — o pălărie de 
»dernière mod«.

Damele şi-au arătat de altfel inte
resul în tot decursul zilei. La prima şe
dinţă, ca de obicei, ele au dat cantitatea, 
darnice însă de a da în curând şi cali
tatea! Interesul femeilor noastre, cu toate 
acestea, totdeauna a fost un puternic în
demn — decorativ.

Mitropolitul părăsi biserica binecu
vântând pe toţi în cale

Şedinţa de deschidere.

Sala festivă a casei naţionale e îm
podobită de tot drăguţ. Pe scenă, înain 
tea rampei, între brazi şi palmiere ce ţin 
locul unei cortine, portretul mare, în oleu, 
al lui Şaguna. Jos, imediat lângă scenă, 
tot plante verzi, ezotice. Pe păretele din 
stânga portrelul-cabmet al lui Al. Mocso 
nyi. Masa presidiului e lungită lângă scenă, 
jos, masa gazetarilor în faţă cu portretul 
lui Al. Mocsonyi.

Trei scaune, de catifea, scoase cu 
câţiva paşi înainte din rândurile publicu
lui sunt menite pentru I. P. S. S. Metro- 
politîil loan Meţianu, pentru generalul 
Groza din România şi pentru prezidentul 
Josif Şlerca Şuluţiu, care-şi cedase locul, 
întru toate, glorii şi păreri, vice-preziden- 
tului d-1 prof. A. Bârt eanu, mai obicinuit cu 
ele. Face o duioasă impresie figura bătrânu
lui vicar 11. Tvşcariu, la masa presidială, 
singurul rămas în viaţă dintre cei trei, 
cari alcătuiseră statutele »A s tre i« !

La masa presidială se pot vedea din 
com itet: Andrei Bâresanu, Ioan F. JSlegruţ, 
P. Cosma, Dr. L. Lemenyi, N. Ioan, Dr. 
Roşea, Dr. II. PuşcaHu, N. Togan, şi se
cretarii.

Pressa şi-a trimis pe cei mai buni ai 
ei. Are reprezentanţi, » Tribuna«, » Lupta«, 
»Unirea*, »Tel. Român*, »Gaz. de Bum.*, 
»Rev. Bistriţei«, » Totărăşia«, » Foaia D ie
cezană*, »D rapelu l*,» Gazeta Iransilvaniei*. 
Ascunşi printre public, — punctul prim in 
programul lor este doar’ »secretul« —  
pressa moderată îşi are şi ea spionii ei.

Pentru autorităţi a venit ca oaspe 
primarul oraşului, G. Dorr, şi ca păzitor 
al ordinei publice, a venit căpitanul ora
şului Robert Simonis.

Toată sala, plină-plinuţă, ascultă cu 
mare atenţie cuvintele de deschidere bine 
închegate ale iubitului Amdrei Bârseanu, atât 
de delicat şi totuşi atât de just în atin
gerea coardelor noastre senzibile. Aproape 
tot discursul dânsului este consacrat ma
relui Şaguna, întâiului prezident al »As
trei«, şi aşa zicând întemeietorul ei.

D-1 Bârseanu stârneşte furtuni de aplau
ze, când, invocând pilda timpurilor lui Şa- 

1 gulia, înd> urnnu cele două b i s e r i c i  rom â
neşti iu solidaritate neînfrântă, căci „ o m i d a  
d u p ă  ce a  ros la trunchiul uneia, va trece ia 
trunch ui celeilalte; dacă una cade î n v i n s ă ,  vine 
rândul c&ie /a/te“.

lălăit salut, mulţumeşte d-1 Bârseanu.
Se aleg deosebitele comisii. In comi

sia pentru cenzurarea raportului aproape 
tot Sibiieni. Se cetesc propunerile:

1. Ca »Astra« să tipărească regulat 
un calendar.

2. înfiinţarea unei secţii agronomice 
speciale. (A. Nistor.)

3. Ca secretarii despărţămintelor să 
fie plătiţi. (Dr. D. Stoica.)

4. Una neînsemnată.
5. Ca »Astra« să grupeze in cadrele 

ei societăţile de meseriaşi şi neguţători. 
(Teol. N. Someşan.)

Propunerile, —  cu toate că d-I Dr. V. 
Branisce, esprimă dorinţa ca ele să fie 
studiate întâiu de comitet, căruia ele sunt 
prezentate cu £Tzile înainte, deci comite
tul are vreme — se dau spre studiare co
misiei pentru cenzurarea raportului ge
neral.

La propunerea prezidiului adunarea 
dă espresie doliului şi recunoştinţei, ce 
simte faţă de memoria lui Şaguna şi Al. 
Mocsonyi, prin sculare în picioare şi notă 
in procesul verbal al şedinţei de azi.

La ora 12, fără niţică pauză după 
şedinţă, d-1 Ioan Agârbiceanu ceteşte con
ferenţia sa anunţată.

Conferenţa.

D-1 Agârbiceanu n-a prea spus lu
cruri noi, dar le-a spus cu multă convin
gere, şi cu multă putere de aexcita — ceea ce 
e mai greu — recunoaşterea adevărului clar. 
N-a prea fost întrerupt prin aplauze, dar nici 
supărat prin neratenţia obişnuită. Şi când a 
fost aplaudat, aplauzele au fost cel puţin 
sincere, de mare preţ.

D-sa n-a avut o temă anumită. A 
vorbit despre relele ce bântue societatea 
românească. Şi oricât a protestat. în con
tra bănuelilor de parţialitate, autorul 
volumului » In  clasa cultă* totuşi cam mi
zeriile ce bântue această clasă le-a zbi
ci uit. Poate aşa se şi cuvenea.

Până acuma nu s-a cunoscut — 
spunea d-sa — decât tot ce are de 
făcut pătura cultă pentru pătura de jos, 
şi de sarc'ni do ale acesteia. Dar ceea ce 
are să facă pătura cultă pentru ţărănime 
nu este o sarcină, ci o — datorinţă. La 
noi aceasta datorinţă e îndoită, deoarece 
statul nu face nimic pentru ţăranul ro
mân şi ce nu face statul, trebue să supli
nească pătura cultă. Stabileşte principiul 
intervenţiei pentru »Astra«, de câte ori cu
rente primejdioase prind rădăcini pe te
renul literat urei si cultrrei române.

De fapt la noi nu sunt mai multe 
clase, despărţite prin diferenţe uriaşe, şi 
de altă parte trebue să recunoaştem că 
nu există o singură clasă ideală. Trebue 
însă a face toate încordările ca măcar 
una din cele trei clase să fie perfectă, a- 
trăgând şi stimulând pe celelalte. O tristă 
constatare: idealismul de pe băncile şcoa- 
lelor d^pare fără urme îndată ce tinărul 
întră in viaţă. Şi în  reacţia aceasta izbi
toare. realismul tinerului diplomat este a-

ştiinţa. Realismul lui se preface în cinism 
demonic. Râde în faţa celui ce-1 faceatent, 
şi-i aduce îndemnuri de bine. De pildă: 
Astăzi, când popilor le face din ochi o 
congruă grasă, seminaride de multe ori 
goale de mai înainte acuma numai încap 
pe concurenţi. Aceasta e o dragoste pen
tru ideal ? — se întreabă conferenţiarul ?

Şi ce e cauza acestui materialism 
respingător al păturei culte?

Una singură, dar mare. Pe când îna
inte se duceau la şcoală băeţii de ţărani 
cei mai buni şi cei mai aleşi, iar cei slă
bănogi rămâneau la coarnele plugului, 
astăzi şi ţăranul şi nădrăgarul îşi trimite 
la şcoală copiii cu nădejdea că »o scăpa şi 
el ca atâţia alţii«. Mai de mult şcoala era 
un mijloc de a se devârşi, astăzi e un 
mijloc pentru a parveni. Şi bătrânilor nu 
le pasă de tineri. Nu le mai dau sfaturi 
părinteşti, binevoitoare. Tinerii lăsaţi tn 
grija capului lor, apoi dau mâna cu oricine 
pentru a parveni.

îndreptarea trebue făcută în familie 
şi în societate.

Societatea nu-i iertat să facă deose
bire întră bogaţi săraci, ci numai între 
culţi şi inculţi. Bogăţia adevărată este 
inima şi minto.

Cerându-le munca, mulţi se scuză 
cu vorba: »ocupaţiile speciale nu-mi per 
mit, n-am vreme«. Adevărat, sunt ocupaţi 
oamenii noştri. Nici nu ne plângem că 
munca ne lipseşte, ci direcţia sănătoată a 
muncii!

*) O vom publica în întregime în numărul 
poporal de mâne. — R d.

Adesea auzi apoi altă vorbă: »cuce 
aş putea folosi?«. Scuza e mincinoasă. 
Oricine poate fi de folos în orice direcţie, 
câtă vreme ne supunem marelui adevăr, 
că nu cartea, nici cearta, fac0» cultura, nu 
slova rece a ştiinţei, ci inima caldă a vo
inţei Aceste inimi calde va trebui să le 
cultive şi profesorul şi părintele familiei.

Altă mare boală, ce ne roade la te
melii este separatismul. Este de trei feluri 
separatismul:

1. Intelectualii se desbină între aris
tocraţi şi nearistocraţi,

2. Pe baza averii apoi se desbină in
telectualul de meseriaşi.

3. Amândouă clasele S3 separează a- 
poi de ţărani.

Fără de nici o îndreptăţire este se- 
paratismut nostru pe orice bază. Strămoşii 
noştri sunt aproape cu toţii din »clasac 
iobagilor, şi la ce am ajuns noi urmaşii, 
deosebiţi unii de ceilalţi, am ajuns mai 
mult prin noroc Iar dacă nu suntem cu 
toţii de o treaptă culturală, trebue să în
tindem mâna celor râmaşi îndărăt şi să 
le ajutăm să vină în rândul nostru.

Prea mult se pretinde tot de la popa 
şi de la dascăl, U»tăm ca astăzi nu mai 
sunt ei singuri »eiaţ*a cultă«.

In trecut ţăranul a rămas totdeauna 
închis faţă de domn fiindcă vedea în ei 
un străin, bine să ne feri n, să nu con
funde ţăranul pe domnul român, cu ori
care d nun stre n. Neîncrederea ţeranului 
s-a moştenit din, im î°  tată. E greu să-i 
câştigi încrederea, dacă eşti domn. El zice 
»o fi«, »şe poat-«, dar în convingerea iui 
rămâne tot cel vechi. Dublă încordare, o 
viaţă apiospe ca de sfânt, trebue să duci, 
de vrei r »  el să se adpeascâ de tine, de 
domn. Ţâranu zic-* şi acum »noi cu noi, 
şi ei cu ei«. Din toata p sterile treb e să

*
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ne luptăm ca el să zică de acum: » Noi 
cu ei şi ei cu noi*.

Lupta va fi grea desigur —  închee 
d-1 Agârbiceanu — dar cu cât e mai grea 
lupta, cu atât mai scumpă e cununa ce 
vor putea pune pe capul ridicat, învin
gătorii.

*

D-1 Bârseanu aduce elogii nuvelistului 
nostru care, şi de rândul acesta s-a arătat 
un bun cunoscător al sufletului poporului,« 
apoi printr-o neaşteptată întorsătură con4 
tinuă vorba:

...Mulţumesc totodată mitropolitulu, 
nostru iubit pentru interesul ce n i-l arată 
şi prin  care dânsul se ridică în rându 
marilor archierei înaintaşi ai lui (/. P. S. 
Sa îşi descopere capul şi se pleacă) de la  
ca ri poate să înveţe oricare înaltă faţă bise
ricească cum trebue să bată o inimă de ar- 
chiereu împreună cu inima poporului său.*

Cu furtunoase aplauze şi strigăte 
sunt aclamate de publicul grăbit la ban
chet, aceste cuvinte de o greutate, care 
făcea să se uşureze dintr-odată atâtea 
inimi împovărate.

Banchetul. .

La banchetul ireproşabil în toate pri
vinţele —  de preţ o să vorbim altădată — 
s’au auzit o mulţime de toasturi.

D-1 Andrei Bârseanu, închină, »deşi ini
mile noastre sângerează în multe privinţe« 
(aplauze frenetice) pentru Maj. Sa Regele, 
căruia avem să-i mulţumim in parte şi în- 
temeiarea Astrei. (Aplauze mai domoale. 
Muzica intonează »Gott-Erhalte«),

D-1 G. Pop de Băseşti închină pentru 
comitetul, care »săvârşeşte cea mai desin- 
teresată muncă«.

D-1 Niculae lvan  aduce elogii Sibiiu- 
lui, ca unui centru de mişcări frumoase şi 
nobile. Primarul şi locuitorii saşi totdeauna 
au sprijinit cu dragoste năzuinţele de cul
tură ale Românilor. închină deci pentru 
aceştia.

G, Dörr, primarul, mulţumeşte în 
limba germană, făcând o comparaţie între 
I. Agârbiceanu — ale cărui sfaturi le pune 
la inima Românilor —  şi Abraham de 
Sancta Clara. Muzica intonează »Siebenbür
gen Land des Segens« şi mesenii se scoală 
în picioare.

D-1 O. Goga, dela masa ziariştilor, 
ţine un discurs. Cuvintele lui despre uni
tatea sufletească a neamului întreg storc 
aplauze, ce totdeauna vor izbucni cu ve
hemenţă la auzul acestor fel de cuvinte 
frumoase, minunate, însă cerând o deose
bită precauţie. închină pentru fraţii de din
colo, veniţi la serbări în număr mare, şi 
arătând un interes ce creşte.

D-1 Niculae Micescu, deputatul Arge
şului, mulţumeşte şi închină pentru fraţii 
de »dincoace« şi pentru conducătorii lor.

D-1 Andrei Bârseanu închee şirul toas- 
telor, închinând pentru »badea George«, 
care urmăreşte totdeauna cu cel mai viu 
interes acţiunea »Astrei«. D-1 Goga ridică 
un pahar în onoarea lui!

In afară de rând astfel, d-nul Dr. L. 
Lemenyi, închină pentru reprezentanţii 
presei.

*

Declarată de închisă partea serioasă, 
d-1 Ermil Borcia face mare haz cetind o 
mulţime de epigrame actuale, scrise ad- 
hoc. Iată aci câteva:Moderaţii fac progrese Resultatul e splendid Căci programe au chiar două Insă n’au nici — u n  partid *In politică stăm bine Multe drepturi ni-s’au dat,De n-ai mămăligă ’n casă Nu poţi fi nici execvat.Poţi vorbi chiar româneşteLiber azi în parlament.------Când dieta e ’n vacanţe,Iar în sală nu-i sergent.

*Iar de libertatea presei Azi ne bucurăm imens.In „Ungaria“ lui Gergely Poţi să scrii ori ce non sens.Libertate de gândire Nicâiri ca-n acest stat Poţi gândi, dar ţine-ţi gura!Căci de nu, eşti sub lăcat.
*Ce puteau dar să ne-ajute Mult iubiţii noştrii fraţi Medici, la „Congres“ aice Nouă celor — „încuiaţi“?Pentru boala ungurească,Care pentru ori-ce fleac Rău te-ncuie, medicina Cum se ^tie, n’are leac.

Masa se ridică la orele S1,̂ . Lumea 
trece dela »Unicum« Ia Haberman. Numai 
d-nii Dr. Lemenyi şi Dr. Şerban mai ră
mân câtăva vreme, pentru a ospăta cu ve
selie pe fraţii de dincolo, dintre cari abia 
vre-o 10 luaseră parte la banchet.

*

Despre concertul de seară în numărul 
viitor. Asemenea şi despre depeşele de fe
licitare, cari au fost uitate a se ceti în şe
dinţa de azi. Sperăm însă, câ a fost unicul 
caz de zăpăceală. încolo merg toate în cea 
mai perfectă ordine.

Ugrón cătrâ Kossuth, iu urma votului 
de încredere primit din partea presidiului 
partidului independist din cercul electoral 
al Cehul-Silvaniei, deputatul Ugrón a adre
sat alaltăeri o scrisoare Iui Kossuth, în 
care îi notifică eşirea sa din partidul in
dependist. In motivarea eşirei sale Ugrón 
spune că vorbirea lui Kossuth din 4 Oct., 
rostită după audienţă în conferenţa inde- 
pendiştilor, stă în contrazicere cu progra
mul 48-ist şi, prin urmare, voind să se 
lrpte mai departe pentru realizarea prin
cipiilor de drept public din acel program, 
se vede nevoit a eşi din partidul de sub 
conducerea lui Kossuth.

Ziarele maghiare comentează în di
ferite chipuri exodul lui Ugrón. Cele mai 
multe explică eşirea lui Ugrón din partid 
prin faptul, că Kossuth a ajuns cu totul 
sub influinţa grupului băncii, a cărui ni- 
zuinţe Ugrón în totdeauna le-a combătut. 
i>Az Újság« crede că Ugrón a făcut acest 
pas de dragul lui Wekerle. Kossuth, zice 
»A z Újság«, este acum iepurele pus pe

fugă, Wekerle ştie însă bine, că cine e vâ
nătorul. » Budapest* —  de sine înţeles — 
nu atribue nici o importanţă atitudinei lui 
Ugron, iar *Bud. H irlap* e de părere, că 
exodul lui Ugron înseamnă începutul pro
cesului de disoluţie în partidul independist, 
căci exemplul lui Ugron va fi urmat şi 
de alţii.

Şedinţa de eri a dietei. După flascul
de Sâmbătă preşedintele lusth s-a pus pe 
lucru şi a bătut telegraful în toate părţile 
ţării chemând pe deputaţii independişti la 
şedinţă. Cu chiu cu ^ai s-au şi întrunit în 
şedinţa de eri vre-o 150 deputaţi. Camera 
a decis între altele ca depuraţii, cari au 
lipsit în şedinţa de Sâmbătă, să nu fie 
traşi la răspundere. S-a mai primit propu
nerea. ca în şedinţa de azi să se ia în 
desbatere propunerea deputatului Buza, ca 
lefurile vice-preşedinţilr»r dietei să fie şterse. 
S a ales în fine comisiunea pentru studia- 
rea cestiunei emigrărilor.

0 Învingere electorală a 67-iştilor.
Alaltăeri s’a făcut în Cinci-biserici alegerea, 
de viceşpan. Independiştii au mâncat cu 
candidatul lor o straşnică bătaie, reuşind 
ales cu o majoritate de 90 voturi candi
datul 67-ist, protonotarul Francisc Strenge. 

Semnele timpului!!

Dieta Bucovinei a fost convocată prin 
patentă imperială pe ziua de 15 Oct n. 
In sesiunea actuală, caro va fi de scurtă 
durată, dieta bucovineană va avea să ho
tărască asupra proiectului reformei elec
torale dietale, elaborat de comisiunea per
manentă dietală.Agectuiiie Bibliotecile poporale. Prelegerile.Din raportul general al comitetului „Asocia- ţiunei“ cătră adunarea generală convocată la 12 şi 13 Octomvrie la Sibiiu.

Agenturile. — Despărţămintele, în cur
sul anului 1908, au sporit şi numărul a- 
genturilor. »A*ociaţiunea« a avut,î" total, 
la sfârşitul anului trecut 206 agenturi. S’au 
înmulţit deci cu 41 faţă de anul 1907. Cele 
mai multe agenturi se găsesc pe teritorul 
următoarelor despărţăminte : Agnita, Bis
triţa, Blaj, Braşov, Cluj, Năsăud, Orade şi 
Sebeş.

Bibliotecile poporale. — Numărul to 
tal al bibliotecilor poporale, cu sfârşitul 
anului 1908 a fcst 295. Numărul lor a 
crescut deci cu 65 într’un singur an. Cele 
mai multe biblioteci poporale sunt pe te
ritorul următoarelor despărţăminte: A g 
nita, Bistriţa, Blaj, Brad, Braşov, Cluj, Ha
ţeg, Orade, Sătu ar Ugocia, Sebeş, Sibiiu, 
Şimleu şi Timişoara. La acest loc amin
tim că o parte dintre despărţăminte au 
primit dela comitetul central 5553 de bu
căţi din publicaţiunile cumpărate sau ti
părite de »Asociaţiune«. S’au dăruit pu
blicaţii] ni şi pentru bibliotecile parochiale 
şi ale reuniunilor noastre culturale.

Prelegerile. —  Comitetul central pen
tru a înlesni ţinerea prelegerilor poporale

la sate, în cursul anului 1908, a împărţit 
ajutoare de câte 100 cor. următoarelor 
despărţăminte : Abrud-Câmpeni, Beiuş, Bis
triţa, Blaj, Brad, Braşov, Dobra, Haţeg‘ 
Orăştie, Oraviţa, Sibiiu şi Şimleu, iar desp. 
Hida-Huedin cor. 50 şi desp. Deva 52 05 
cor. Aceste 14 despărţăminte au ţinut, în 
total, 225 de prelegeri. N’a ţinut prelegeri, 
deşi a primit ajutorul de 50 cor. desp. 
Hida-Huedin, care în schimb a aranjat cur
suri pentru analfabeţi.

Din budgetul de 2000 cor, votat pen
tru prelegerile poporale pe anul 1908, a 
mai rămas deci suma de 697 cor. 95 fii. 
Din această suina s’a dat un ajutor de 
100 cor. d-lui învăţător N. losif din Aciliu, 
care a urmat cursul de economie al sta
tului în Şimleu şi care s’a obligat a ţinea 
prelegeri în cadrele »Asociaţiunii«. Un a- 
semenea ajutor s’a dat şi în anul acesta 
altui învăţător. Tot din suma destinată 
pentru prelegeri poporale, comitetul cen
tral a dat 5 premii de câte 50 cor., în to 
tal 250 cor., pentru instruirea analfabeţi
lor. iar 200 cor. s’a votat d-lui preot Aurel 
Nistor din Arpătac, ca să ţină o serie de 
prelegeri economice în comunele din ţara 
Ohului.

In urn a insistanţelor biroului central 
ce’e mai multe despărţăminte, în cursul 
anului 1908, au dat o atenţie «.eosebită 
prelegerilor poporale. Numărul total al pre
legerilor ţinute în  1908 e de 355, prin ur
mare arată un spor destul de însemnat 
faţă de anul 1907. Cele 355 de prelegeri, 
după informaţiile primite dela domnii di
rectori ai despărţămintelor, au fost ascul
tate aproximativ de 20.000 ţărani. Aceste 
prelegeri s’au ţinut de 174 conferenţiari 
în 141 comune. Cele mai multe dintre pre
legeri au tratat subiecte din domeniul eco
nomiei. Prelegerile au avut şi rezultate 
practice îmbucurătoare.

— 30 Septemvrie v.
Reuniunea femeilor române din Bra

şovul vechili va depune deasemenea o cu
nună pe mormântul din Răşinar al Mitro
politului Şiiguna. Cu depunerea acestei 
cununi a fost încredinţată preşedinta reu- 
niunei d-na preoteasă Maria Maxim ilian

Ca un omagiu memoriei mitropolitului
ŞagURa » Telegraful Român* din Sibiiu a 
scos un număr festiv de 8 pagini, în care 
se apreciază activitatea multilaterală a 
marelui archiereu şi se dau interesante 
date biografice. Aprecierile şi datele bio
grafice sunt scrise cu multă cunoştinţă 
de cauză de d-1 T. V. Pdcdţianu. In frun
tea numărului festiv este reprodus chipul 
lui Şagunx

Sărbătorirea unui savant român. Din
Viena ni se anunţă, că colonia română 
vieneză se pregăteşte a sărbători în mod 
demn şi impunător ziua de 25 Octomvrie 
n. în care distinsul prof. de chimie Ni- 
colae Teciu împlineşte 70 ani de viaţă.

La universitatea din Budapesta s-au
înscris pănă alaltăeri la diferitele facultăţi 
7300 universitari, cu 500 mai mult ca

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

în sem n ări din Bucureşti.
Cronica teatrală: Apus de soare.

Stagiunea teatrului naţional s-a des
chis cu bucata cea mai de seamă a sta- 
giunei trecute, cu strălucitul » Apus de 
soare* al d-Jui Delavrancea.

Epoca lui Ştefan cel Mare înseamnă 
apogeul unei întregi desvoltări istorice — 
un apogeu, care se menţinea în afară prin 
războae, dar care înăuntru ajunsese Ia o 
consolidare, la un echilibru social, pe care 
nu l-am mai ajuns de atunci. Viaţa celui 
ce-a stăpânit cu vitejia şi cu înţelepciunea 
lui această epocă putea fi centrul unei e- 
popei, sau personagiul principal dintr’o 
mare dramă eroică. Această mare dramă 
eroică d-nul Delavrancea nu ne-a dat-o. 
Nu ne-a dat pe viteazul vitejilor, pe zim
brul Moldovei, înţeleptul şi marele, pe 
împăratul Românilor, ci ne-a dat ruina 
lui din ceasul din urmă. Şi nu e o întâmp
lare lucrul acesta. El denotă ca şi la noi 
drama a ajuns în aceea fază de evoluţie, 
când marile suflete bărbăteşti, întregi, pri
mitive în sănătatea lor vijelioasă, au fă
cut loc eroului muncit, chinuit de patimi, 
de năzuinţi şi de dureri.

Un astfel de erou e Ştefan cel Mare 
din piesa d-lui Delavrancea. In el se dă o 
mare luptă. Şi foarte bine a observat d-1 
Tomescu într’un articol de critică literară,

că conflictul dramatic în Apus de Soare, 
nu are loc între diferitele personagii, ci 
în sufletul lui Ştefan însuşi. Toată aten
ţiunea spectatorului trebue concentrată a- 
supra lui, numai astfel sufletul poate fi 
stăpânit de aceea încordare, care ne cu
prinde întotdeauna în faţa operilor mari.

D-nul Delavrancea nu ne-a dat dra
ma eroică, pentru care n’am mai fl avut 
înţelegere, noi oamenii unui veac nervos 
şi rafinat, ci drama modernă, în care per
sonagiul principal nu e un erou idealizat, 
ci un om întreg, cu toate laturile lui 
sufleteşti.

E un fragment rupt din viaţa noastră 
trecută, nu o dramă alcătuită după vechea 
regulă consacrată a convergenţei spre un 
desnodământ prin gruparea unor anumite 
fapte şi eliminarea altora. Este totuşi 
înălţător, e măreţ, e frumos şi în faţa a- 
cestei impresii covârşitoare, ori ce alt cri
teriu de critică trebue să rămână pe pla
nul al doilea.

Această frumuseţe o putem simţi şi 
înţelege însă numai noi, noi Românii, în 
sângele cărora trăeşte prin ereditate mă
reţia, cinstea şi slava acelor vremi. Să 
vezi fetele dela curte în şezătoare şi în 
mijlocul lor răsărind ca un părinte iubi
tor, ca un bun moşneag glumeţ şi totuşi 
un mare Domn slăvit, pe Ştefan cel Mare, să 
vezi iarăşi strângând u-se boerii şi pâr
călabii în jurul Domnului, »Stăpânului«, 
şi toţi vorbind o limbă fără păreche de 
dulce, de armonioasa, toţi gândindu-se

numai la »Prea înălţatul« şi la Moldova, 
cu suflete curate şi sincere —  aceasta e o 
frumuseţe, care ne farmecă, ne extaziază, 
ne aduce lacrimi în ochi. Dar criteriul a- 
cesta critic este un criteriu subiictiv — 
înţelegând prin subiect neamul românesc 
întreg — un criteriu, pe care un critic 
străin nu l-ar putea primi. De aceea se 
poate spune că drama d-lui Delavrancea 
e o dramă frumoasă, strălucită pentru noi, 
nu e însă o dramă mare în înţelesul e- 
tern şi universal al cuvântului.

Ne răpeşte în special maestria cu 
care d-nul Delavrancea a ştiut să ne în
făţişeze elementul specific din aceea epocă 
a istoriei noastre, acel caracter de aristo- 
craţime ţărănească, de aristocraţie pa
triarhală al veacului al XV  şi al XVI-lea. 
Nimenea nu p u te a  să ne înfăţişeze 
mai bine acest^caracter, ca d-nu Dela
vrancea, care ridicat dintre răzeşii ţinu
tului celui mai bogat în tradiţii istorice, 
a ştiut să se ridice până la acea nobleţă 
de gândire şi de simţire, de turnare în 
opera de artă, pe care nici unul dintre 
scriitorii noştri n-a mai avut-o.

Cuprinsul piesei se poate rezuma în 
câteva cuvinte. E sfârşitul vieţii lui Şte
fan cel Mare. El sufere de rana dela pi
cior, dar nu[ se dă. Vine în mijlocul fe 
telor de boer ia şezătoare, ascultă ştirile 
ce le aduc pârcălabii, se stătueşte cu boerii 
şi face şi o ieşire războinică în Pocuţia, 
pe care o alătură la Moldova. Dar goana 
aceasta în Pocuţia înrăutăţeşte rana dela

picior, el aduce doctori, pe cari nu-i 
ascultă şi simţând sfârşitul aproape, pro
clamă de domn în mijlocul şi cu con
simţământul boerilor pe fiul său Bog
dan. Dar s-au găsit boeri —  paharni
cul Ulea era în fruntea ior — cărora să 
nu le fie pe plac acest Bogdan şi care ar 
dori să aducă în scaun pe Ştefâniţă, ne
potul de fiu al lui Ştefan. In clipe extra
ordinar de grele, după ce doctorii arse- 
serâ cu fierul roşu rana lui Ştefan, el 
aude cum chiar sub zidurile cetăţei acest 
Ulea proclamă pe Ştefâniţă, nesocotind ho
tărârea lui şi a ţârei. Atunci eroul de 
altădată are o ultimă izbucnire de îndrăz
neală, de tărie pentru ţară: El părăseşte 
patul, apucă sabia, curmă el însuş viaţa 
lui Ulea şi apoi moare.

Alături de această desfăşurare prin
cipală e şi o altă secundară. Domnul are 
la curte pe Oana, fata lui şi a Răreşoaiei. 
El o iubeşte, car fata iubindu-1 şi ea tot 
atât de fierbinte, ştie ca el e tatăl ei. 
La curte trăeşte şi Petru Rar^ş, fratele 
Oanei, care iarăşi nu ştie că Oana e sora 
lui. In sufletu-i se naşte dragoste pentru 
ea, ar vrea să o ia de nevastă şi cere în
voirea lui Ştefan; acesta îl trimite la Ră- 
reşoaia care-i descopere taina. Iar Oanei 
o descopere însuşi Voevodul cu puţin îna
inte de a muri într-o prefăcută aiurare 
de vis.

Iubirea domnului ţ entru Oana, o iu
bire fierbinte de tată chinuit de amintiri 
şi remuş<*ări, e parter cea mai emoţio
nantă din întreaga dramă. Şi duios până
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anul trecut. Terminul tnscrierei la univer-
sitatea din Budapesta se încheie mâne în 
14 Oct.

»V răjm aşii« bisericei noastre, sub
titlul acesta am adus ştirea că »Tribuna« 
din Arad atacă foarte violent pe capii bi
sericei române gr. or. spunând că sunt 
cei mai mari duşmani ai bisericei române. 
»Telegraful Român« răspunde în numărul 
său de eri acestor atacuri, scriind între 
altele:

»Nu e adevărat, că I, P. S. Sa ar fi 
fost contrar întăririi părintelui Mangra, 
ales episcop la Arad, ori în contra întă
ririi părinţilor Musta şi Badescu, aleşi la 
Caransebeş... Actele din archiva mitropo
liei, în care poate privi ori şi cine, sunt 
mărturie despre aceasta. Toţi cei aleşi au 
jost recomandaţi la locurile mai înalte spre 
întărire. Dacă I. P. S. Sa ar fi fost în 
contra unuia ori altuia, putea să-i respingă 
alegerea din propria putere, pentrucă 
după canoane şi în înţelesul dreptului ca
nonic al iui Şaguna, >fără voia şi con
sensul mitropolitului nime nu poate deveni 
episcop«. Domoii dela »Tribuna« cer in
tervenţia congresului. O cerem şi noi, şi 
aşteptăm, ca congresul să afle prilej şi 
formă potrivită, de a putea lua în privire 
actele referitoare la alegerile de episcop 
din Caransebeş, pentru a se convinge, 
parte despre corectitatea procedurii ob
servate din partea I. P. S. Sale, parte des
pre urâtele lucruri din Caransebeş, pe cari 
le-a adus la cunoştinţa Mitropolitului 
nostru şi a decedatului episcop Popea în
suşi ministrul de culte, care a făcut Ma
iestăţii Sale propunerea de neîntărire în 
ambele cazuri, lucruri, pe cari noi le-am 
retăcut pănă acuma. O privire în acte va 
dumeri deci pe orişicine dintre cei cu 
gânduri curate«.

Aşteptăm cuvântul congresului, pen- 
truca să se spulbere odată pentru tot* 
deauna acuzele grave aduse capului bise
ricei gr. or. române!

Piesă românească jucată în Newyork.
Ziarele din Newyork aduc ştirea că piesa 
»Copii Nimănui«, a d lui Emil Nicolau, a 
fost reprezentată acolo de peste 320 ori, 
cu mare succes. D-l Al. Davila a pus în 
studiu această piesă, având să se repre
zinte în cursul acestei stagiuni şi la Bu
cureşti.

0 înţelegere secretă austro-ungarâ-
rilSă. »Morning Post« află d>n Viena, că în 
»Oesterreichische Rundschau« Drul Fried- 
jung a dat pe faţă faptul, câ-n ajunul răs- 
boiului cu Japonia generalul Kuropatkin 
a fost la Viena şi s-a înţeles, ca Austro- 
Ungaria să păstreze neutralitate. In schimb 
Rusia s-a legat a recunoaşte că ţinuturile 
balcanice la apus de-o linie dela Vidin la 
Marea Egee, vor fi în sfera de înrâurire 
a Austro-Ungariei, deci că Rusia nu va 
sprijini pe Serbia şi pe Muntenegru.

Destăinuirea aceasta vine cam târziu.

Gondamnat la moarte. Curtea cu ju
raţi din Becicherecul-mare în urma unei 
desbateri, care a ţinut două zile, a con
damnat la moarte prin spânzurătoare pe 
Uţa Moise din comuna Tornea. Motivul 
aducerii acestei grave osânde e că con

damnatul înainte cu câteva luni omorâse 
pe preotul gr. cat. Cornel Marcu din sat 
precum şi mai multe persoane aparţină
toare familiei acestuia.

Căsătoria lai Anatole France. Din
Paris se anunţă, că celebrul scriitor Ana
tole France, după adevăratul său nume 
Thibaut, se va căsători cu actriţa Jeanne 
Brindeau. Anatole France este în etate de 
66 ani.

Fond pentru inventatori. La stuttgart
s-a adunat pănă acum un fond de 100,000 
mărci pentru a ajuta inventatorii săraci, 
cari n-au reuşit încă. in invenţiunile lor.

LITERE ŞI ARTE.

nimei. Astfel se ajunge şi din partea acea
sta iarăşi la apreciarea istorico-culturală- 
estetică.

Poate îşi închipuie cineva, că în urma 
normei acesteia a »omenescului-important« 
trebue să apară sau, totuşi, e aproape să 
se manifeste o scurtare şi o periclitare a 
caracteristicei artistice individuale. Această 
teamă e neîntemeiată, îndată ce »ome- 
neşte-importantul« este considerat cu dăr
nicie de inimă şi dând libertate de gân
dire. Omeneşte-importantă este nu numai 
caracteristica individuală la Segantini sau 
la Thoma, ci şi la Leibl sau la Libermann ; 
la Meunier ca la Klinger ; la Gerhart Haupt
mann, tot aşa ca la Frenssen; la Brahms 
ca la Liszt. Scurt, omeneşte-importantul 
nu micşorează marginile desvoltării ca
racteristicei artistice în nici un chip.(Va urma).

Arta, morala şi cultura.D e prof. univ. /. Volkelt (Lipsea). Traducere autorizată de
Horia Petra-Petrescu.(Urmare.)

s O U

LA

Există însă un principiu formalistic 
de artă mai fin şi mai adâncit. Se face 
dependentă pretenziunea la o valoare ar
tistică numai dela faptul, dacă grăieşte 
din produsul artistic o particularitate in
dividuală, de se poate, cât mai nouă.

Eşti considerat ca aparţinând la moda 
veche, dacă judeci la îndreptăţirea artis
tică a unei opere şi conţinutul individua
lităţii, »importantul-omenesc«. Ori şi care 
individualitate, n’are decât să fie particu
lară, să se deosebească de ce este comun, 
să arate o nouă coloare, o nouă combina
ţie sau o nouă deslegare a unei probleme, 
şi e îndreptăţită din punct de vedere ar
tistic, după părerea lor. Ce e caracteristic, 
nou, apart în individualitate se preface în- 
tr’un criteriu exclusiv sau cel puţin într’un 
criteriu de artă, care se ia în considerare. 
In urma acestora e îndreptăţită aşadară 
din punct de vedere al artei individuali
tatea înveninată, în tocmai aşa ca şi cea 
sănătoasă, cea schiloadă, ca şi cea frumos 
crescută, cea ţîgnită la cap, ca şi cea care 
gândeşte adânc, cea întunecată de nebu
nie, ca şi cea care vede limpede, cea ani
malică, întocmai ca şi cea dumnezeiască; 
totdeauna cu presupunerea, că e în stare 
să producă din sine ceva ce încă n’a fost. 
Cine simte repulsiune faţă de o astfel de 
consecvenţă, recunoaşte că pune preţ pe 
un principiu de fond ca normă a operei 
de artă. Eu obicinuiesc să numesc acest 
principiu cu expresia de »important-ome- 
nesc«. (»Das Menschlich-Bedeutungsvolle».) 
Ceeace este omeneşte-important are drep
tul să-şi afle expresia în a rtă ; să nu se 
recunoască însă o îndreptăţire artistică la 
fiecare, care a supralicitat cu orice preţ 
cu caracteristica sa individuală, specifică, 
fără considerare dacă direcţia apucată spre 
deslegarea problemei s-a bazat pe o ideie 
momentană scrintită sau lipsită de ruşine. 
Dacă e vorba ca acest »omeneşte-impor
tant« să fie privit în estinderea recerută, 
trebue fireşte să-şi primească conţinutul 
din punctul de vedere al desvoltărei ome-

„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu l Octomvrie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalul patru 
al anului, la care învităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii foaiei noastre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe şease luni 12 coroane, pe trei luni 
o coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un
in 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei 
uni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢI UNEA.

Budapesta, 13 Oct. In şedinţa de 
eri a Camerei s’a discutat chestia 
ridicărei imunităţei deputatului V. Luca- 
ciu, pentru publicarea unui articol 
„agitatoric“ în ziarele „Lupta“ şi „Po
porul Român“ . Raportorul Fenyvessy 
propune ca Lucaciu să fie dat jude
căţii pentru agitaţie contra statului. 
Ia cuvântul deputatul Dr. Maniu, care 
a spus că în ultimul timp se tratează 
chestiunea imunităţei prea superficial. 
‘(Strigăte: Afară cu e l !) Dr. M a n iu : 
Eu nu vreau să nesocotesc ridicarea 
imunităţei, vreau să constat că comi- 
siunea n’a fost destul de atentă la 
constatarea faptelor. De trei ani în
coace acei dintre Români, cari şi au 
manifestat ideile lor politice, s’au vă
zut condamnaţi ia 181 ani temniţă şi

180.000 coroane amenzi. Ungaria acea
sta este şi ţara mea, patria mea, şi 
am dreptul să cer ca constituţia ei 
să fie respectată.

Lucaciu a fost condamnat la 15 
ani închisoare (Strigăte din partea 
kossuthiştilor: prea puţin). Maniu pro
pune în fine ca să nu se suspende 
imunitatea lui Lucaciu.

Deputatul Nagy propune ca să 
se cetească părţile încriminate din 
articolul pentru care comisiunea cere 
suspendarea imunităţei. Raportorul 
spune, că comisiunea de imunitate a 
judecat en bloc şi nu asupra părţilor 
articolului întreg. La cetirea unor părţi 
Camera face zgomot infernal. Rapor
torul cere ca Lucaciu să fie extrădat 
din cauză că propagă ură contra Un
gariei. Dieta hotăreşte în fine suspen~ 
darea imunităţii dep. Lucaciu.

Nensatz, 13 Oct. Clubul deputa
ţilor sârbi radicali a ţinut eri şedinţă 
sub preşidenţia deputatului N. Gyur- 
gyevici. Deputatul Musicki anunţă în 
numele deputaţilor naţionalişti sârbi, 
că dânşii vor eşi din partidul parla
mentar ai naţionaliştilor şi vor ac
cepta punctul de vedere £al deputa
ţilor radicali, aşa după cum a fost 
precizat de deputatul Manoilovici în 
şedinţa din 24 Februarie a camerei 
deputaţilor. In nrma eşirei deputa
ţilor sârbi din partidul naţionalităţilor 
deputaţii radicali vor căuta să se 
apropie de partidul independent.

Vi611<L 13 Octomvrie. —  Ziarul 
„Vaterlând“ spune, că e mai mult ca 
probabil, că Kossuth se va mai pre
zenta încă odată la împăratul în cur
sul acestei săptămâni, ca să ra
porteze asupra atitudinei partidu* 
lui său.

Şeful partidului independent va 
fi nevoit să raporteze, că toate în
cercările în această direcţie au rămas 
fără rezultat. Cu toate acestea audi
enţa lui Kossuth nu va aduce nici o 
hotărâre definitivă.

Această hotărâre se va lua numai 
după audienţele politicianilor 67-işti, 
căci abia atunci se va putea şti dacă 
împăratul va face o încercare cu 
partidul 67-ist sau cu uu cabinet 
extraparlamentar.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Victor Branisce.

la lacrimi — e faptul că Domn'ţa Maria, 
fata lui Radu cel Frumos, luată aproaj. e 
cu sila, ajunsese a-1 iubi pe Marele Ştefan 
aşa de mult, aşa de nemărginit, în cât îi 
iubea şi pe copiii lui cu Răreşoaia, ca pe 
proprii ei copii.

E o iubire, pe care noi ’cei din vre
mea de azi o înţelegem greu, însă care-i 
verosimilă, pentru vremea de atunci când 
femeile îşi iubeau bărbaţii ca pe nişte zei, 
pentru care nu puteau avea de la o vre
me nici un fel de resentiment. Şi mai a- 
les e adevărat acest lucru pentru Ştefan, 
pentru mare*e Ştefan, pe care îl iubia şi-l 
slăvia o lame, nu numai pentru vitejia lui 
dar şi pentru sufletul lui.

Direcţia teatrului şi-a pus toată si
linţa şi toată dragostea în a îmbrăca aceasta 
dramă în haina vremei: costumele, deco
rul, curtea cetăţei Suceava, iatacul dom
nesc cu portretele Voevozilor, cu tronul 
aurit; hlamida şi coroana de Voevod al 
lui Ştefan sunt redate cu acea preciziune 1

credincioasă, care contnbue într-o mare 
măsură sa ne evoce viaţa din acele vremi.

Artiştii s-au achitat de rolurile lor 
într-un chip, căruia i se cuvine toată 
iauda.

D-nul Notara în rolul lui Ştefan cel 
Mare, ca în toate rolurile de monarhi 
a fost în elementul iui. A dovedit o în
ţelegere extraordinară în a ne reda pe 
acest mare bătrân viteaz, pe acest Voevod 
neodihnit, legat ca în cătuşe de plumb de 
vechea lui rană de la picior, pe care n-o 
caută fiiind-că o dispreţueşte. E şi aceasta 
o mare, o strajnică vitejie. Un războinic 
fără de păreche, pe lângă care moartea 
trecuse de atâtea ori, uu se putea îngriji 
de o rană şi omol care poipncise o vi-*ţă 
întreagă nu putea să asculte de un doftor 
oare-care. E într-adevâr măreţ, acest câr- 
muitor poruncitor şi neînduplecat: »Iţi po
runcesc să uiţi si tu«, zice el Oanei după 
ce aceasta îi destăinuiso planul lui Ulea. 
Şi e într-adevăr împărătesc în gravitatea,

cu care rosteşte: »Io Ştefan Voevod ho
tărăsc« !

Dar acest împărat e un om, un om 
care se înduioşează alături de Domna şi 
de Oana, care e prietinos cu fetele, părin
tesc cu boerii, şi oştenii şi totuşi nu un om de 
rând ci un mare om. Neconsecvenţele şi inco- 
herenţele lui aparente, contrazicerile, aerul 
de taină, cu care îşi învălue anumite cu
vinte, dovedesc tocmai că sufletul lui are 
profunzimi neobicinuite. Un mare om a- 
cela care rostea întretăiat Tatăl nostru în 
timp ce doctorii îi ardeau rana cu fierul 
roşu, un mare om, cel ce putea avea un 
dispreţ aşa de eroic pentru boala ce-1 
rodea.

Şi totuşi acest om nu e de c.U ruina 
Marelui Ştefa’% »stârvul« cum zice ei în
suşi. Socotiţi ce va ii fost «c^st Ştefan în 
puterea iui bărbătească ! Neîntrecut şi-a 
susţinut rolul, d-na Bârsan in Ooaua. O 
adevărată fică de Voevod, frumoasă, dulce, 
dezmerdătoare, hrănind în sufletul ei acea

puternică iubire neînţeleasă pentru cel 
ce-i era tată. D-na Bârsan a ştiut să ne 
redea în chip desăvârşit naivitatea de suflet 
neprihănit a acestei copile orfane şi totuşi 
fîca lui Ştefan.

Dintre rolurile susţinute izbitor de 
bine mai însemnez pe acel ai clucerului 
Moghilă, susţinut de 1. Petrescu, pe acel al 
Doamnei Maria, susţinut de d-na Demetriad 
şi pe acela al lui Ţugulea Moghilă susţi
nut de d-şoara Cocea. Aşi mai putea pre
lungi această listă; în general se poate 
spune că toţi artiştii au fost la înălţimea 
rolurilor lor, ceea ce face ca piesa să lase o ne
obicinuit de unitară impresie de armonie

Apus de Soare e astfel o podoabă a 
scenei Teatrului Naţional şi publicul va 
şti de bună seamă să-l menţină multă 
vrem.. pe afiş.

G. G. lonescu Şişeşti.

Aducem la cunoştinţa On. public, 

că preţnl apelor m inerale şi hygie- 

n ice din depositul nostru din r4ra- 

da Gr&reiNr. 25 pe lângă schimbul 

med at al sticlelor este următorul:

ylolia
Borpatak
Katiid
Borhf gy
Baross
élőpatak

1 litra 10 iii. ‘/î litru - fii. 
-  12 .. .. —  ..

i6
10
12
16'

14

11

Feliérkő „ 16 „ „ 14 „
Felsőrákos Mária „ 16 „ „ 14 „
Kászoa Salutáris 1 litru 16 fii. 1j2 iitru 14 fii. 
Horgász „ 16 „ „ 14 „
Repati „ 16 „ 14 „

Borszék 
Sztojka 
Boliolt 
Hargitta 
Székely-Selters

28
28
26
26
26

22 „ 
22»
22 ,5 
22 '

La cum păra ie  de Să s íid é  lif'erăm B o rv izu ri acasă. — A pe lăm  la  sprijinu l On- p« sUic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,106—150
T e l e f o n  Air. 364.
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Deschidere de Restaurant.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public, caîncepând din 9 Octombre a- c.am deschis Restaurantul delà Redută.
Recomand bucătăria mea renumită pentru nunţi şi alte petreceri. 
Rugându mă de binevoitorul sprijin al On. public semnez

Cu toată stima

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ C r U S T A Y  F O R K E R T ,  Restaurateur.

Deschidere de Restaurant.
ü i i i i i i i i ü ü ü  
Caut un

scriitor
cu praxă. Plata: 100 cor. lunar.

Victor Moldovan,
(744,6-8.) advocat — Mocs.

La tipografia şi librăria A. Mureşiann
se pot procură următoarele:

C. b.
lvanov id : Valurile Dun. Vals . . — .36
Fába P. O.: Potpoiiriu din melodii naţion.

ro m ..................................... —.70
* Concordia V a ls ...................— .60
„ Victoria-Quadril . . . .
„ Harmonia-QuC’dril . . . .

Fvrumbescu: Baladă pentru violină 
acompaniare de pian . . .
„ Po t p <, u r i u din opereta

„Craiu nou“ ...................
„ U v e r tu r ă  din opereta

nou“ ............................
„Deşteptă-te Române“. 
„Luna d6rmett.
«A  o

— .40— .40
2 ou 

1.— 
. 50 
2.— 

, Craiu 
1.50

Nr. 1:
Nr. 2:
Nr. 3:
Nr. 4:
Nr. 5:
Nr. 6:
Nr. 7:
Nr. 8:
Nr. 9:
Nr. 10:
Nr. 11:
Nr. 12:
Nr. 13:
Nr. 14:
Nr. 15:
Nr. 16:
Nr. 17:
Nr. 18:
Nr. 19:
Nr. 20:
Nr. 21:
Nr. 22:

e o I!«
„Suspine crude“ . 
„Cât te-am iubit“ .

, Steluţa“ .
.Cucuruz cu frunza’n sus“ .

„Inimióra mea“ .
„Am un leu şi vré’usë-’l beau“ . 
„Pasăre gabină Jn cioc“ .

imuul Tudor, ■ ânteo naţional. 
Fie-care număr 20 bani.

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.

Nr.
Nr.
Nr.
Nr.
Nr.Nr.N r.
Nr.
Nr.
Nr.

Nr.Nr.

Biblioteca populară „Minerva“.
1, 2 şi 3 : „Istoria populară a Românilor 
4: „Cântarea României“ .
6: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
6: Revoluţia lui Tudor Vladimirescu“ 
7: Pierderea Basarabiei“ .
8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
9: Mihail Cogâlniceanu.
10: Vas'lie Alexandri.

Stefan cel mare.
-13 Mihaiu Viteazul.
„Răpirea Bucovinei“ .
„Cum să ne crescem 
„Păstrarea sănătăţii“ .
.Ce să cetim“ .

copir

11 :
12- 
15:
16:17:18:
19: „10 M.iu“ .
20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatêrnare“ .
23: Veniamin Oostachi.
24 : Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-------------- nniimmnini —Important pentru vândâtorii de cărţi prin oraşe şi târguri

e s te  c a r t e a  de r u g ă c iu n e

„ L a u d a  lui D u m n e ţ l e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
dimineţa şi de ser?, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi ia alte 

mute rugăciuni folositore 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.A cesta  carte de rugăciuni artistic legată este prima la Rom âni cari pană acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acum a nu trebue să stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte naţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a u d a  lu i  J )u m n e d e n u s’a făcut R o mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frurnosă şi se pote căpăta in diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote în preţ forte moderat.
P r e ’ u i  1 o p  e s t e s

• lor. b.

iliă CU
imit. do td

C . b.
a ' ies i ă ; Ai-
1 j t »r r :f) U n - 0
f s in ulb - i‘ J LtO

, Ui b I e r ( t H 1.80
f m 1 ‘ '•i a î 141

1 ! » «£( ) 2.10
in< * iir t rn at«nţ.i

Imit. de fildeş cu catifea şj in-cin h ó m -“ 2.65„ „ „ ('U' catifea -s podobâ mai mare 3.10
Vînclăorii ce cărţi primesc un rabat 

mul co nside.rab ii.
ut m< -i *u igtm atenţ.unea publicului asupra „Cartei de rugă- 

edtifte“ întocmire de protopresbiterul Calislral Coca cu aprobare» consistoruiiii 
episcoposc ortodox-orient h: din Cernăuţi, care carte formai nuc oetsv, cuprin
de.ni «sein n«- % o>‘ e rog'' mode nostre folositor« ar fi cea mai potrivită carte 
e rogăcuuii- ne? mit» şcolarii.

P r  e ţ u  i. a c e s t e  l c (t r  ţ i :
in pânză uegră . . .................. «or. 1.—
„ „ „ ceva m»i luxăsă............... cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . c o r .  1.40

Io te  acestea se pot p r ocura  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A. M u 
reşianu, Braşov , unde au s# se adreseze ş i v c i i f l e i o i ' i l .

P o m i  p o d i t o r i
V1‘. «A

..s A ~
. r

se adresează, cine doreşte a -?i procura varietăţi autentice de:
K. arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc.

Viţe altoite(calitate superioară) viţă europeană şi americană cu şi fără rădăcini. (Catalog instructiv gratis).
, . » ! "  ■' ■■f. . » 'il-

Original Victori», 
RShler,

Afrauna,
Wittina,

ra G r i t z n e r ,  ^
i  sunt maşini de cusut de cea mai 

:: bună calitat**. :: ||

Fabricate de clasa prim ă
în ce priveşte aranjamentul şi exe 
:: cutarea lucrărilor. :. m

R eprezen tan te  de |M I C H A E L  M O O S E R ,  |
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, ft 

A m are  a te 'ie r  m eelian ie  de re p a - I  
|  râ tu ri. M aşin e  de serie şi d r a m a -  $ 

foan e  se rep erează . |
I  (715,7—50.)

â N U N O l U R I
(râserţioiii şi reci;

snati a se adiresa subscrisa  
administpaiiun. j In caşu l pu* 
hrfieării unui ununciu mal s a  o d a t ă  s e  f a c e  s o â d l m s n t  
£»as*e cîresoe cu cât pubSicar^^ 

face  mal de m ulte-orl.
Admi:’istr. -Gazetei Trans

Oursul la bursa din Viem,
Din 12 Ocfcomvrie n. 1909.

RenU ung, de pur 4% . . . .  11270
Renta de corone ung. 4°/0 - ■ 91 70
bum . că; . ter. ung. în aur B1,%  . 8215 
Inapt. căii. fer. uug. în argint, 4% , 92 05 
Bonuri rurale eroate-sl&vone 94 —
Impr. ung. cu preraiî 2 0 50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 145.65 
Renta de hârtie austr. 4J/ţr . . . 97.05
Renta de argint austr. 42/1:5 . . 95 —
Renta de aur austr. 4% . . . .  l i 7.50
Renta de cordne austr. 4% • • - 94.95
Bonuri rurale ungare 3V2% • * - 8435 
Los iri din 1860 . . . .  164.—
Acţiî de-ale Băncei ung de credit 1768.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 769 — 
Acţiî de-ale Băncei auscro-uoi. , 663 50
Napoieondorî. . . .  . 19.12
Mărci imperiale germane 117.1772
London vista . . .  240 —
Paris vista................................  95.42
Net o italiene. . . . .  95.—

îursul pieţei Braşov
Din 13 Octomvrie n. 1909. 

Bancnote rom. Curap. 19.98 Vănd. 904 
Argint român „ 18 80
i_ire turcesc! „ 21.50
^eris. fonc.Albine 5% 1^0 —
Ruble Rusesc! „ 253.50
Qapoleondori. „ 19.04
N albeni „ 11320
Măre! ger ' t>ne „ 117.—

19.—
21.60

i* 1
256 50 

19 J 2 
11 40 

117.50

,1\ V 0 ^ r 1/'Yy

A. Mureşianu
9

t i T e r n u l  fiiigilisl Mr* 80«
Ace^t stabiliment este prove<Jut eu cele mai ^  

g  bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu 
^ felul de caractere de litere din 

^  este pus în -.posiţiune de 
^5 CQiiiarîd? iu promptitudine

m
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V HX C OLOii l .
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cele mai modeme 
a puté esecuta ori-C8 
şi acurateţâ • precum :

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tète spesiila de serviciuri.

Oompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

S c î'tz 'v ta , t-n iotă

Î L À W Ê  f l Q I I l S l â L l ,
IN D U S T R IA L E , dc H O T E L U R I  

si R E S T A U R A N T E .

FHEfiVA
Y t i rnr- r  n v i n u u s. ;

v ventuaie 
a so y

d ii DIVERSE
""ijR M E M T A R ».

ai bl iu o*:*

aiura n u m ii*

ne p  u i

Imiid* în eût
p fb tu r fid  ^?oderat8. -

ia
Tipografi; é,il: iz Bra|j\

A * ,
V\̂ M-*'*5** ̂ 1 ̂ '

Tipografia A. Murcşinnu, Braşov.


